

# 教师“三勤”

文 | 周晓月

又一年的教师节来到了。那么成为一名经验丰富、业务过硬的教师需要几年？时间的长短取决于教师有没有勤思、勤学、勤做。这个世界上没有随随便便的成功，谁都不能随随便便成为教学能手，更不能随随便便成为名师。

勤思，用教育的眼光看工作。

“从教10年，我越来越敬畏脚下的三尺讲台，因为课堂上说的每一句话、做的每一个决定或许都会影响孩子一生”。这个世界上没有不动脑筋就能做好的工作，教师这个职业更是如此。比如，遇到学生迟到的问题，是不是所有孩子迟到的原因都是赖床？事实上，有的孩子迟到是因为堵车，还有的孩子是因为身体不舒服或家中有事耽误了，如果教师只以迟到判断一个孩子的行为表现，那么这样的教育是缺乏调查与思考的，是机械化的。

勤学，用谦卑的态度来学习。

常有一句话赞美教师：“要给别人一杯水，首先要有满满一桶水，我的老师有满满一大桶水”。现在却不见有人这样赞美教师。由一杯水、一桶

水到一汪清泉，再到大海，我们不禁感慨：教师这份工作真的越来越难了。时代迅速发展，学生接触了丰富的现实世界，知识面和眼界不断扩大，偶尔问到教师无法回答的问题也是正常现象。勤学常新，我们要认识到今天教的这本“书”还是不是若干年前的那本“书”？一朝成为教师，则开启了一辈子读“书”的路，便要学会用发展的眼光看自己、看待自己教的“书”。

勤做，为心中理想去耕织。

教育的成果往往来自勤奋耕织，一个智慧的教师能够感染一班学生积累智慧，一位勤奋的教师能够感染一班学生变得勤奋，学习之路无捷径，唯有勤奋是不变的坚持。

作为学生成长路上的引路人，要想培养优秀的学生，自己先要学会勤思教育教学中的问题、勤学教育教学方法、勤做教育教学研究，如此才能在专业上不断精进。

值此日丽风清、秋实累累的园丁佳节，祝愿每一位老师永远健康快乐。



雨后丽影  
郝克卿 摄

并蒂莲  
牛志刚 摄

## 重要论述

1941年9月13日

毛泽东向中共中央妇委、西北局联合组成的妇女生活调查团作关于农村调查的讲话。谈到调查研究的作用时指出：认识世界，不是一件容易的事。中国革命需要作调查研究工作，首先就要了解中国是个什么东西（中国的过去、现在及将来）。我们是信奉科学的，不相信神学。所以，我们的调查工作要面向下层，而不是幻想。同时，我们又相信事物是运动的，变化着的，进步着的。因此，我们的调查，也是长期的。今天需要我们调查，将来我们的儿子、孙子，也要作调查，然后，才能不断地认识新的事物，获得新的知识。我们的调查工作，是要有耐心地、有步骤地去做，不要性急。谈到调查方法时提出两点：（一）对立统一，阶级斗争，是我们办事的两个出发点。我们认识事物需要分析和综合的过程，先分析后综合，在分析中也有小的综合。（二）详细地占有材料，抓住要点。材料是要搜集得愈多愈好，但一定要抓住要点或特点（矛盾的主导方面）。没有调查，就没有发言权。十样事物中，如果你调查的九样都是一些次要的东西，把主要的东西都丢掉了，那么，仍旧是没有发言权。今天中国主要的矛盾是民族矛盾，阶级矛盾成为

次要的。西安事变前主要矛盾在国共两党之间，而西安事变后主要矛盾则在中日之间。因此，今天无论解决任何问题，都应该以这个主要矛盾作为认识问题和解决问题的出发点。又指出：各个人特点不同，因此，要采取的方法也各不相同。但是，主要的一点是要和群众做朋友，而不是去做侦探，使人家讨厌。要在谈话和做朋友的过程中，给他们一些时间摸索你的心，逐渐地让他们能够了解你的真意，把你当做好朋友看，然后才能调查出真情况来。群众不讲真话，不怪群众，只怪自己。

1956年9月13日

毛泽东在中共七届七中全会第三次会议上，就八大的准备工作发表讲话，指出：大会发言要精，要生动，要多种多样，要短，要有内容，要有表扬，有批评，有成绩，也有缺点，要有解决问题的办法，不要千篇一律。一片颂扬，登到报上净是好事，那就不好看。讲话着重谈到中央领导机构的设立问题，指出：中央准备设四位副主席，另外还准备设一个书记处，总书记准备推举邓小平同志。对于我们这样的大党，这样的大国，为了国家的安全、党的安全，恐怕还是多几个人好。毛泽东在讲话中还特别介绍了邓小平和陈云，指出：我看邓小平这个人比较公道。他比较有才干，比较能办事。这个人比较顾

全大局，比较厚道，处理问题比较公正，他犯了错误对自己很严格。他是在党内经过斗争的。至于陈云同志，我看他这个人是个好人，他比较公道、能干，比较稳当，他看问题有眼光。不要看他和平得很，但他看问题尖锐，能抓住要点。这篇讲话收入《毛泽东文集》第七卷。

2016年9月13日

中央军委联勤保障部队成立大会在京举行，习近平向武汉联勤保障基地和各联勤保障中心授予军旗并致训词。他指出，组建联勤保障基地和联勤保障中心，是党中央和中央军委着眼于全面深化国防和军队改革作出的重大决策，是深化军队领导指挥体制改革、构建具有我军特色的现代联勤保障体制的战略举措，对把我军建设成为世界一流军队、打赢现代化局部战争具有重大而深远的意义。

他强调，联勤保障部队是实施联勤保障和战略战役支援保障的主体力量，是中国特色现代军事力量体系的重要组成部分。要坚决听党指挥，坚持党对军队的绝对领导，坚定理想信念，强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，弘扬优良传统，加强作风建设，纯正部队风气，始终坚持部队建设正确政治方向。要聚焦能打胜仗，牢固树立战斗力思想，坚持战斗力标准，深化军事斗争后勤准备，加快

融入联合作战体系，积极开展实战化训练，提高一体化联合保障能力，确保随时拉得出、上得去、保得好。要锐意改革创新，大力推进改革，优化制度机制，提高管理科学化水平，培养高素质新型人才，推动军民深度融合发展。要优质高效保障，强化服务意识，改进保障方式，严格政策制度，做好供应保障，服务官兵、服务战斗力、服务部队建设，不断为强军兴军作出新的更大贡献。

## 党史回眸

1922年

9月13日 中共中央机关报《向导》周报创刊。党的创建和大革命时期，中共中央还创办了《新青年》、《前锋》、《中国共产党党报》等刊物。

1959年

9月13日—10月3日 第一届全国运动会在北京举行。

1979年

9月13日 五届全国人大

常委会第十一次会议原则通过《中华人民共和国环境保护法（试行）》。1983年12月31日，国务院召开第二次全国环境保护会议，明确提出环境保护是我国的一项基本国策。1989年12月26日，七届全国人大常委会第十一次会议通过《中华人民共和国环境保护法》。

1982年

9月13日 中央顾问委员会举行第一次全体会议。邓小平当选为中央顾问委员会主任。中央顾问委员会是中共十二大根据新党章选举设立的，以发挥许多从第一线退下来的富有经验的老同志对党的事业的参谋作用。十四大上决定不再设立中央顾问委员会。从十二大到十四大，中央顾问委员会协助党中央，为维护党的团结和社会稳定，推进改革开放和现代化建设，做了大量卓有成效的工作，为党、国家和人民建立了历史性功绩，出色地完成了自己的使命。

来源：中央党史和文献研究院网站

